### 408.09

# 收官在即

收官在即 宁波外贸"稳"在哪,怎么"进"?

距离 2023 年"收官"已不足一个月, 宁波海关公布 的最新数据显示,外贸稳中向好态势进一步巩固—— 今年前11个月,宁波进出口额达1.17万亿元,同比增 长 0.8%, 增幅较前 10 个月扩大 0.2 个百分点; 11 月, 宁波进出口额超1100亿元,月度进出口额已经连续4 个月实现同比正增长,单月进口额更是创下历史新高。

相关部门负责人、行业专家表示,三季度以来积极 因素不断累积,今年宁波外贸"稳"的基础持续夯实, "进"的势头已经显现。

#### "稳":外贸形势稳步回升

宁波帝加唯达商贸有限公司 总经理陈薏最近特别拼——一个 月前,她刚结束第六届中国国际 进口博览会的参展行程,又马不 停蹄地奔赴第五届华侨进口商品 博览会、2023中国义乌进口商品 博览会、2023全球高端食品及优 质农产品(深圳)博览会。

不只是她,今年宁波外贸人 大多是"空中飞人",他们在空中 划出的密集曲线,交织出宁波外 贸"稳"的底色

据宁波海关统计,今年前11 个月,宁波实现进出口额1.17万 亿元,同比增长0.8%。环顾全 国,0.8%来之不易。

这个0.8%,来自企业不断探 索新老市场的全新可能——

日前,宁波得力讲出口有限 公司向宁波海关申报出口一批订 书机、圆珠笔等文具塑料制品,装 满了4个集装箱。

"我们外派市场专员'驻扎' 越南,今年初还通过签约越南歌 手来加速品牌国际化进程。"得力 进出口相关负责人葛伊娜说,今 家累计实现进出口额超2000亿 年以来,得力已对越南出口超1.3 元,进口年均增长率达42.3%。 亿元,同比略有上升。

这个0.8%,来自"新老朋友"

以对美国进出口为例,据宁 波海关统计,11月,宁波对美国 这个"老朋友"进出口同比增长 10.9%。包括11月在内,宁波对 美进出口、出口已连续4个月保 持同比正增长。

宁波市商务局相关负责人表 示,去年同期,宁波对美出口基数 较低,而近期美国市场的去库存 周期已进入尾声,部分行业步入 11.5%,太阳能电池、锂离子蓄电 补库存周期。这些是宁波对美出 口持续回暖的主要原因。



的发展韧性一

"空气炸锅因价格划算、经久 耐用的特点,深受国外消费者好 评,特别是在巴西。"宁波嘉乐智 能科技股份有限公司副总经理张 骞告诉记者,今年,该企业设计出 适合巴西当地生活习惯特点的空 气炸锅,产品在巴西市场占比份 额大幅增长。

嘉乐智能不是个例。数据显 示,今年前11个月,宁波民营企 业实现进出口8843.6亿元,同比 增长4.8%,占同期宁波市进出口 总额的75.4%,成为拉动宁波外 贸发展的"主力军"。同期,外商 投资企业和国有企业分别实现进 出口2031.6亿元、847.9亿元。

这个0.8%,来自优势领域持 续发力—

与中东欧国家的贸易往来, 正是宁波的一大优势领域。

日前,中国—中东欧国家经 贸合作示范区传来喜讯:自2018 年揭牌以来,示范区与中东欧国

向中国市场讲好中东欧故 事,是宁波保税区亚昇祥国际贸 易有限公司总经理张鹏的初心。 "这样好的成绩,让我有了更大底 气,拿下更多订单。"张鹏说。

服装、家具、家电等外贸 "老三样",新能源汽车、锂电 池、光伏产品等外贸"新三样", 同样是宁波外贸继续"大展拳 脚"的领域。

数据显示,前11个月,宁波 家用电器出口额同比增长 池出口额同比分别增长10.3%、 30.9%



宁波海关对跨境电商企业仓库开展视频巡查。吴琦洲 摄

#### "进":明年外贸发展可期

门负责人、行业专家和部分企业家表示, 对今年全年宁波外贸实现同比正增长信

"我们不久前做过贸易景气统计调 查,反映出口、进口订单增加的宁波企 业占比均有提升。今年,宁波外贸有望 实现促稳提质目标。"宁波海关相关负

12月11日至12日,中央经济工作 会议在北京举行。会议强调,明年要围 绕推动高质量发展,突出重点,把握关 键,扎实做好经济工作。其中之一即扩 大高水平对外开放。

结合会议精神,宁波外贸"进"的潜 力如何?

宁波大学商学院副教授叶劲松关注 到,今年11月,宁波单月进口额创下历史 新高,"这是一个信号,说明内需正在回 暖,特别是金属矿及矿砂进口额同比增 幅超三成,侧面印证着宁波制造业也在

在他看来,制造业和外贸是宁波经 济中闪亮的"双子星",外贸订单越多,制 造业回暖越快,制造业回暖则能增强外

"放眼明年,我依旧看好宁波外贸。 面对复杂严峻的外部环境,稳外贸确实

基于前11个月的外贸成绩,相关部 有压力、有起伏、有挑战。但'风浪越大 鱼越贵',在风高浪急中'杀出重围',宁 波有基础。这个基础是广大外贸人,是 诸多外贸配套产业,是宁波这座城市本 身。"叶劲松说。

> 宁波财经学院国际经济贸易学院院 长王瑞分析,宁波外贸自8月开始"V型" 反转,前11个月同比增长0.8%,高于全 国同期水平。对外贸依存度很高的宁波 而言,这样的成绩非常亮眼。

王瑞认为,宁波坚定走高水平开放 道路,外贸企业家在惊涛骇浪中经历了 重重考验,正根据国际市场变化调整策 略、加大自主知识产权和技术创新,找到 国际分工链条,嵌入全球价值链。

"明年,要保持正增长的良好发展态 势,宁波要稳定欧美传统市场,加大'一 带一路'共建国家、RCEP成员国等市场 的深耕力度,提高宁波在价值链中的地 位,并继续优化营商环境,放大宁波中小 企业产业集群溢出效应。要加快制度型 开放,以浙江自贸试验区宁波片区为制 度创新前沿阵地,加快大宗商品资源配 置中心、新材料智能制造、服务业等关键 领域的制度创新压力测试,加大数字贸 易、跨境电商、离岸贸易、转口贸易等新 业态贸易的支持力度。"王瑞表示。

记者 孙佳丽



### 118家

### A股"宁波军团"

A股"宁波军团"又添新丁。

12月13日,丰茂股份(301459.SZ)于 深交所创业板上市,成为宁波第118家A 股上市公司。

位于宁波余姚的浙江丰茂科技股份有 限公司(以下简称丰茂股份),是专业从事 精密橡胶零部件研发及产业化的国家级专 精特新重点"小巨人"企业。

上市首日,丰茂股份表现亮眼,盘中一 度大涨 107.52%, 最高涨至 66.20 元/股。 最终报收59.22元/股,上涨85.64%,全天 成交8.70亿元。



#### "小巨人"企业

成立于2002年的丰茂股份,是橡 胶传动带行业龙头企业,产品涉及传 动系统、流体管路系统、密封系统,被 广泛应用于商用车、乘用车、新能源汽 车,以及光伏储能、工业机器人、安防 系统、医疗器械、数控机床、农业机械、 园林机械等非汽车领域。

2021年,浙江丰茂科技被评为 国家级专精特新重点"小巨人"企 业。据中国橡胶工业协会胶管胶带 分会出具的证明,该公司的汽车多楔 带产品 2018 年至 2020 年连续三年 市场份额排名第一。2022年11月, 该公司生产的乘用汽车多楔带产品 还被评为国家级"单项冠军"产品。

丰茂股份本次发行新股数量为 2000万股,发行价格31.90元,合计募 集资金6.38亿元。募资主要投向传动 带智能工厂建设项目、张紧轮扩产项 目、研发中心升级建设项目等。

招股说明书显示,丰茂股份控股 股东,为宁波丰茂股份投资控股有限 公司;实际控制人蒋春雷、王静、蒋淞 舟,通过直接与间接方式合计持有 98.40%的股权。其中王静、蒋淞舟拥 有美国永久居留权。

从发行申购情况来看,丰茂股份 是10月以来上市的创业板新股中网 上发行有效申购户数最多的新股,共 873.16万户投资者参与申购,有效申 购股数为415.82亿股,网上发行最终 中签率仅为0.023%。

#### 竞争优势明显

通过持续研发投入、技 术升级,丰茂股份产品凭借 技术性能、成本优势逐步实 现相关产品进口替代,并在 国际市场占据"一席之地"。

目前,丰茂股份传动系 统部件已配套上汽通用五 菱、上汽大通、一汽集团、吉 利汽车等主流品牌多款车 型;境外客户有纳威斯达、 康明斯等整车企业,以及博 世 、LNDISTRIBUTION LLC、舍弗勒、迈乐、米其林 等国际知名汽车零部件品 牌商。

3673% 4509% 今年上 半年,其境外销售收入占主 营业务比例进一步提升至 丰茂股份表示,随着持 续技术开发和产品升级,公 司核心产品"出海"竞争优 势明显,客户需求持续增

长,采购订单增加,收入增

2020年至2022年,丰

茂股份境外主营业务收入

分别为1.27亿元、2亿元、

2.68亿元,占主营业务收入

的比例分别为30.63%、

#### 历年业绩亮眼

2022年,丰茂股份营业收 入分别为 4.2 亿元、5.55 亿 元、6.08亿元,净利润分别 为 5557.28 万元、7001.84 万元、10224.8万元,均呈稳 步增长态势。

今年前三季度,丰茂股 份营业收入6.05亿元,较上 年同期增长38.83%;净利 润 1.16 亿元,同比增长

基于目前订单及经营

财报显示,2020年至 状况,丰茂股份预计,2023 年将实现营业收入8亿元至 8.5亿元,同比增长31.57% 至39.79%;净利润为1.5亿 元至1.7亿元,同比增长 46.70%至66.26%。

据招股说明书,丰茂股 份净利润快速增长,主要得 益于毛利率较高的传动系 统等产品,以及境外销售占 比提升,也得益于胶料、橡 胶助剂等原材料价格有所 见习记者 张恒 下降。

#### 复杂、疑难、危重的泌尿系统疾病

## 在这里都能验

六旬老伯做了前列腺癌根治术后出现尿失禁,尿道无张力悬吊术为其 改善症状;前列腺癌伴骨转移患者经系列治疗后效果不佳,长期深受骨痛折 磨,新技术镭-223治疗让其看到曙光……

如今,通过上海交通大学医学院附属仁济医院宁波医院(宁波市杭州湾 医院)泌尿外科团队的精心治疗,越来越多复杂、疑难、危重的患者在这里解 除了病痛,延续了希望。

#### 这项微创手术为老人拨云见日

他医院做了腹腔镜下前列腺癌根治 术,术后出现尿失禁现象,尤其在体位 改变时十分严重,不得不使用成人尿 不湿。然而,成人尿不湿不仅导致他 出现皮炎、湿疹,还严重影响了他的心 理状态,让他苦不堪言。为此,他四处 求医,尝试过多种治疗方式,但均无明

俞老伯打听到上海交通大学附属 仁济医院副院长、泌尿外科科主任、杭 州湾医院泌尿外科科主任薛蔚教授及 其团队定期在杭州湾医院出诊,于是 慕名找到薛教授咨询。薛教授详细查 看了俞老伯的病史,仔细询问了他的 症状,在完善尿动力、尿流率等相关检 查后,决定行"尿道无张力悬吊术"来

俞老伯今年68岁,1年前,他在其帮他改善症状,这项微创手术难度颇 高,很考验技术水平,不过对于薛教授 团队而言完全不在话下。

> 在手术团队、麻醉团队及护理团 队的密切配合下, 俞老伯的手术顺利 进行。术后拔除尿管后,他发现自己 在活动中再无尿液漏出,至此,困扰了 他一年的顽疾终于得到了完全治愈。

> 据了解,杭州湾医院泌尿外科由 上海仁济医院泌尿科进行全面同质化 管理,科室常规开展各种常见及复杂 泌尿系结石、前列腺增生、泌尿系统肿 瘤、排尿功能障碍及盆底整复、男性包 皮过长、精索静脉曲张等微创手术。 一流的专家资源、先讲的治疗手段、完 备的硬件设施,让科室吸引了省内省 外的诸多患者慕名而来。



#### 各种新式"武器"帮患者对抗病魔

薛蔚教授介绍,依托上海仁济医院 的平台资源,如今杭州湾医院泌尿外科 已引进很多新技术。比如,科室开展了 尿液 Fish 检测,成为全省率先开展该项 技术的医院之一;上个月,科室开始使用 镭-223来治疗前列腺癌伴骨转移患者, 成为目前宁波唯一开展该技术的团队。

对于晚期前列腺癌,镭-223的使 用让杭州湾医院泌尿外科的诊疗技术 又迈上了一个新台阶。作为全球首个 获批的发射α粒子的放射性药物,镭-223 具备天然骨靶向特性,可以有效抑 制肿瘤生长,且对周围组织的副作用 小,能够有效提升前列腺癌骨转移患者 的生存期和生活质量。

据了解,为了持续提升综合实力, 杭州湾医院泌尿外科坚持"引进来"与 "走出去"相结合,科室不仅有上海仁济 医院的专家"坐镇"指导日常工作,还会 定期组织本院医生前往上海仁济医院 接受标准化诊疗规范培训。

"未来,随着上海仁济医院的优质 资源越来越多地下沉到杭州湾医院,我 们相信杭州湾医院泌尿外科也将成为 特色更明显、专业更齐全、梯队更完整、 服务能力更突出、医教研全面发展的一 个学科,为宁波、长三角乃至全国的患 者带来更好的治疗效果和治疗体验。" 薛教授表示。

记者 吴正彬 通讯员 陈思言 文/摄